

连续拦截赴境外捞金、追星抢票、帮信罪等

公交治安民警反诈始终“在路上”

打击治理网络电信诈骗

本报通讯员 缪婕 本报记者 翟进

“真是太险了！万一他们坐火车到昆明再转到境外，后果不堪设想……”日前，镇、宁两地警方联动，仅靠有限线索，市公安局公交治安分局民警通过逐节车厢搜索确认，在列车行至南京站前成功找到两名疑似赴境外从事电诈活动的17岁少年。当孩子妈妈得知情况后，先是吓得不敢，后对民警感激不尽。

当天晚7点多钟，公交治安分局接到市公安局110指令：两名少年疑似被拐，意欲从镇江出发辗转南京、昆明前往境外。接到指令后，值班民警陈森迅速联系南京铁路公安处镇江站派出所，第一时间登上G70XX次列车搜寻两名少年。在流动性强、人员复杂的列车上，陈森火速寻找，在列车还未驶至南京找到并劝返两人。

据了解，两名少年是湖北人，目前在扬中打工，在网上受人诱骗打算去缅甸“挣大钱”，当晚带着“镇江-南京”“南京-昆明”的火车票，次日将与联络人

在昆明接头。

据公交治安分局局长胡军介绍，该局反诈“战线”覆盖主城区各线路公交车、1500多辆出租车、8000余辆网约车，以及各火车站、公交车站点。在“织网反诈”工作中，该分局充分利用火车站广场空间，在全省率先推出“反诈石球”，绘制30幅反诈系列漫画，介绍诈骗常用手段，吸引乘车旅客驻足观看。在市区线路最长、乘坐人数最多的2路、104路、218路开辟三条“反诈”公交线路，同时在巡游出租车、网约车等人流量大的公共交通工具电子屏上全天候滚动播放反诈提示语，今年来累计播放50余万次。

在火车站高架、车站进出口，市民旅客们一定见过卡通人形立牌“陈警官”——他就是分局“陈森党员工作室”负责民警陈森。“陈警官”和同事们不厌其烦对旅客进行反诈防骗提示和乘车安全提醒，告知旅客们在公共交通工具上遗失物品可向公交治安分局报失求助，广泛发放“公交反诈五件套”（一只手提

袋、一把宣传扇、一枚钥匙扣、一张鼠标垫、一个手机支架），提醒市民“平安行·警相随”。

8月下旬，外地来镇旅客钱某住宿在火车站广场附近一家酒店时，因轻信网络平台出售五月天演唱会门票的消息，添加一名陌生人为微信好友，并转账1300元买门票，随后即被对方拉黑。接到钱某报案后，站前派出所民警第一时间对其微信、银行流水进行调查，基本锁定嫌疑人。目前，案件正在进一步侦查中。

今年52岁的分局民警杨从刚此前有着十多年看守所工作经历，对网上逃犯有着敏锐的洞察力、辨别力。他思考总结、实战提炼出“海量分析-重点突破-多维发力”十二字的追逃投技战法，仅今年就成功抓捕或劝投20名帮信犯罪嫌疑人。“帮信罪类案件特点呈现犯罪主体年轻化，具有隐蔽性、匿名性、分散性。因此要全面挖掘并深入分析研判逃犯的个人案件特征、性格、社会关系等有利突破点，运用法理情多维劝导、发力，从而为诈骗类案件的侦破提供支撑。”杨从刚说。

小青年拎着高档白酒闲逛？民警步巡盘查：趁夜偷来的！

本报讯（沙语蕾 翟进）日前，润州公安分局宝塔路派出所民警步巡时发现，两名小青年拎着6盒高档白酒闲逛，形迹十分可疑。警方拦下盘问审查后得知：两人趁夜窜至某小区对一辆私家车实施盗窃，“得手”的高档白酒价值达3万余元。

当日上午，民警杨晓昶例行查问时见两人神色慌张，对白酒

来源无法讲明，便带回派出所进一步调查。经突审并突破其心理防线，警方获悉这些白酒是两人合伙另一名未到案人员在某小区私家车上盗窃来的。

与此同时，润州公安分局刑警大队民警王磊通过比对数据，循线摸清了二人的行动轨迹，最终在黄山路某小区内锁定被盗取高档白酒的涉事车辆。警方

联系车主后，车主方知白酒被盗，感叹“警方破案真是神速”。

经查：当天凌晨，犯罪嫌疑人董某、黄某、李某三人窜至黄山路某小区内，对停放在路边的一辆白色轿车实施盗窃，窃取车内茅台白酒案值3万余元。目前，董某等3人已被依法处理。

出生6天婴儿呛奶窒息 调度员“隔空指导”成功施救

本报讯（傅铭 杨冷）8月29日，我市一名出生仅6天的宝宝深夜呛奶窒息，家长心急如焚，向120求救。危急时刻，调度员通过电话指导妈妈对宝宝开展“海姆立克急救法”。不多时，伴随着一声响亮的啼哭，孩子最终化险为夷。

8月29日23时许，市120指挥调度大厅响起一阵急促的铃声，调度员丁雨柔刚一接起，听筒那头就传来一阵带着哭腔的呼救声：“宝宝呛奶了，现在拍她都不哭，嘴唇都紫了，怎么办？”

丁雨柔立即询问这位“新手妈妈”所在地址，并第一时间派出救护车前往。虽然救护车已经紧急出动，但调度员深知，从出车到抵达现场的这段时间，对于被呛的宝宝来说，恰好是抢救

的“黄金时期”，分秒必争。

“我已经派出救护车了，请不要挂断电话，我教你怎么做。她有呼吸吗？口唇什么颜色？”“看不出来，口唇发紫了。”“孩子能咳嗽或哭吗？”“哭不出来”……在丁雨柔调度救护车的同时，调度员郑梦洁通过电话了解到，这名婴儿刚出生6天，因呛奶呼吸微弱，哭不出、口唇发紫，极有可能是发生窒息，情况非常危急。

于是，郑梦洁一边安慰慌张无措的妈妈稳定情绪，一边指导她开展“海姆立克急救法”。

“你先坐好，然后将婴儿面朝下放在左手臂上，支撑好婴儿的头部和下颌。用右手的手掌根部在婴儿后背正中间，快速连续叩击5次……”此时，妈妈逐

渐恢复冷静，询问了几个问题后，在郑梦洁的指导下一步步进行急救操作。郑梦洁不断安抚家长、重复指导。就在通话至2分15秒时，一声清亮的啼哭声从电话听筒中传出，相伴的，是家长的一声“哭了哭了”的惊叹。郑梦洁确认婴儿已经解除危险后，又反复叮嘱家属关注婴儿情况，等待救护车到达。

据了解，此次宝宝成功获救，反映出市急救中心着力加强调度员急救能力建设的有效性。近年来，市急救中心组织调度员参加BLS、ACLS规范化培训，全面提升调度员综合素质，确保在急救人员抵达现场前，调度员能对呼救者开展急救指导，最大限度提升院前抢救成功率，更好保障市民的生命安全。

当着民警的面仍要转账 女子执意刷单终被劝阻

本报讯（景泊 王易 邵臻）近日，丹阳的李女士做“小手工活”赚取佣金，已转账两万余元，还想把卡里的余额继续转出。关键时刻，丹阳市公安局司徒派出所民辅警轮番上阵，苦口婆心耐心讲解，将李女士成功劝阻。

近日，司徒派出所接预警指令，辖区李女士向涉诈账户多次转账，存在被电信网络诈骗可能。接到指令后，民警立即与李女士取得联系。欣然同意来到司徒派出所的李女士，对民警的预警劝阻丝毫不以为意，还表示：“这绝对不是诈骗，我当着你们的面操作，被骗了算我的，不要你们负责。”被民警陆文杰连忙制止。

经李女士介绍，有人在李女士所在的“某VIP内购群”内发布了一条微信，内容大致为招代加工人员的手工活，还附有一条网络链接。李女士点击这个链接后添加了一个名为“某饰品”的企业微信公众号，随后就有一个陌生人添加了李女士的微信。

这名陌生人让李女士点击下载了一款名为“春风行动”的APP，并告诉李女士，可以通过这个兼职平台APP做一些小手工活，挣些外快贴补家用。她登录平台后，平台客服让她按照指引做任务。具体的“小手工活”是让李女士在某东平台选购指定物品，物品放到某东购物车之后，将购物车截图发给对方，对方就会给李女士发来一个微信二维码，让其扫码支付商品货款，随后获得本金5%的利息。任务完成后，李女士在微信上收到了提现。

“这不就是典型的刷单诈骗么！”陆文杰查看手机后告诉李女士。

李女士的丈夫表示：“怎么会是诈骗呢，都是在某东平台上操作的，正规平台啊。”

陆文杰指出：“诈骗分子让你在这个平台选购商品，但是没有让你在这个平台上支付，每次支付的时候你们是扫了骗子提供给你的二维码！问题就出在这里，你们仔细想一想是不是，你们在支付环节是不是跳出了这个平台？”

见夫妻二人不作声，陆文杰再次询问：“两笔提现后，对方是不是让你们做金额更大的任务？”

“是的，他们说有个大单子，让我转了1850元，我支付成功后，对方说，这个订单上有4件商品，我必须要把这4件商品全部付款，才能拿到佣金。”李女士噁噁地说。

经查看，民警发现，李女士为完成这笔“大单”共计转出20000余元。“你目前获利了多少？”民警询问。“就第一笔第二笔有获利，一共70多块钱。第三笔目前还没有收到返利。”李女士回答。

因为劝阻及时到位，李女士夫妻二人终于醒悟过来，骗子所谓的“做小手工活挣佣金”就是“刷单做任务”的换一种说法。

“要不是你们阻止我，我还准备继续做任务的，那卡里还剩下的两万多元就保不住了，谢谢你们帮助我们避免了更大的财产损失。”李女士感激地说道。

目前，警方已立案侦办，案件正在进一步调查中。



9月2日，由市非物质文化遗产保护中心指导，苏宁广场主办，市文化馆、西津渡文化旅游有限责任公司承办的“非遗里的镇江”非遗艺术展在镇江苏宁广场开展，太平泥叫叫、铜版彩画、镇江恒顺香醋酿制技艺等镇江非遗匠人的作品，让市民在逛苏宁的同时，也能够品文化、识非遗、赏艺术。

王呈 摄影报道